



ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№

19.



Адресъ редак-
ціи: Успенская
площадь, Ду-
ховная Семи-
нарія.

Цѣна за годо-
вое изданіе съ
доставкою и
пересылкою
5 руб. 50 к.,
отд. номер. 30 к.

За объявленія за страницу: въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб., далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

Октябрь 1. годъ ХLIV. 1907 г.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖДА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святейшаго Правительствующаго Синода, Пресвященному Тихону, Архіепископу Иркутскому и Верхоленскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28 Мая 1907 г. за № 14.293, по ходатайствамъ епархіальныхъ начальствъ о разрѣшеніи помѣщать церковныя суммы на храненіе и для приращенія ихъ процентами во вновь учреждаемыя Кредитныя Товарищества, образцовый уставъ для которыхъ утверждёнъ Министромъ Финансовъ 14 Сентября и 24 Ноя-

бря 1905 года. **Приказали:** По установленному Святейшимъ Синодомъ порядку, суммы монастырскія, церковныя, епархіальныхъ попечительствъ, духовно-учебныхъ и другихъ, состоящихъ въ вѣдѣніи духовнаго вѣдомства заведеній и учреждений, ни подъ какимъ видомъ и ни на какихъ условіяхъ не могутъ быть помѣщаемы для приращенія процентами въ частныя, общественныя, городскіе и другіе подѣ разными названіями банки, а должны быть помѣщаемы, въ случаѣ ихъ свободности, для приращенія процентами, только въ Государственный Банкъ или его Отдѣленія и конторы, а равнымъ образомъ и обращаемы на покупку только государственныхъ процентныхъ бумагъ (Циркулярн. указъ Св. Синода 5 февраля 1883 г. № 3). Между тѣмъ, въ настоящее время отъ нѣкоторыхъ епархіальныхъ начальствъ поступаютъ ходатайства о разрѣшеніи помѣщать церковныя суммы на храненіе и для приращенія ихъ процентами во вновь учреждаемыя Кредитныя Товарищества, образцовый уставъ для которыхъ утвержденъ Министромъ Финансовъ 14 Сентября и 24 Ноября 1905 года. Обсудивъ эти ходатайства и принимая во вниманіе, съ одной стороны, что Кредитныя Товарищества представляютъ собою новыя, еще не испытанныя на дѣлѣ учрежденія, которыя во всякомъ случаѣ будутъ находиться въ прямой зависимости отъ исправности своихъ должниковъ, и что сохранность вкладовъ, вносимыхъ въ эти Товарищества, можно считать обезпеченной лишь въ нѣкоторой мѣрѣ въ виду того, что только часть средствъ Товарищества, не менѣе $\frac{1}{20}$ доли всѣхъ его обязательствъ, должна находиться во вкладахъ Государственнаго Банка, при чемъ размѣръ процентовъ по вкладамъ можетъ колебаться въ зависимости отъ успѣшности операцій Товарищества, въ случаѣ же прекращенія дѣлъ Товарищества обратное полученіе вкладовъ будетъ соединено съ извѣстными затрудненіями, а съ другой стороны, имѣя въ виду тревожныя обстоятельства настоящаго времени,

требуючія особливою остророжності въ помѣщеніи суммъ, принадлежащихъ учрежденіямъ духовнаго вѣдомства, Святѣйшій Синодъ признаетъ настоятельно необходимымъ сохранить и на будущее время существующій порядокъ храненія суммъ, принадлежащихъ учрежденіямъ духовнаго вѣдомства, не допуская изыятія въ этомъ отношеніи и для Кредитныхъ Товариществъ, и посему **опредѣляетъ**: увѣдомить о семъ для руководства въ потребныхъ случаяхъ, Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, епархіальныхъ Преосвященныхъ, исп. об. завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитера военнаго и морского духовенства печатными указами. Іюля 31 дня 1907 г.

Подлинный указъ подписали:

Оберг-Секретарь П. Мудролюбовъ.

Исп. об. Секретаря К. Дятяревъ.

По вопросу о храненіи суммъ духовнаго вѣдомства въ Кредитныхъ Товариществахъ.

Отъ Иркутскаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и вѣдомства.

Иркутскимъ епархіальнымъ попечительствомъ 25 августа 1907 г. получено, согласно завѣщанія умершаго Иркутскаго купца Александра Ильича Шушакова, 1200 рублей взносовъ за 12-ть истекшихъ лѣтъ для разсылки въ единовременное пособіе вдовамъ и сиротамъ духовнаго вѣдомства. Указанныя деньги разсланы по назначенію. Попечительство, извѣщая о семъ, просить лицъ, получившихъ пособія возносить молитвы за упокой раба Божія Александра, особенно въ день кончины 26 іюля и въ день его ангела 23 іюля.

Старшій попечитель, прот. *М. Фивейскій.*

Секретарь, священ. *Н. Шергинъ.*

Перечень

церковныхъ школъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Иркутскаго Епархіального училищнаго Совѣта.

За 1906 гражданскій годъ.

№ по порядку.	Наименованіе уѣзда и населеннаго пункта, въ коемъ школа находится; разрядъ школы.	Число учащихся кромѣ законоучители.	Число учащихся.			Въ томъ числѣ по народностямъ.						
			Мальчѣ.	Дѣвочекъ.	Итого.	Русскихъ.	Бурятъ.	Евреевъ.	Поляковъ.	Татаръ.	Армянъ.	Тунгусовъ.
Балаганскій уѣздъ.												
<i>Второкласныя:</i>												
1	Село Бутуликъ	3	47	—	47	36	11	—	—	—	—	—
2	« Малышевка	3	—	71	71	65	5	—	1	—	—	—
<i>Однокласныя:</i>												
3	Село Бархатово	1	свѣ	дѣній	нѣ	тъ.	—	—	—	—	—	—
4	« Бейтоново	1	23	—	23	23	—	—	—	—	—	—
5	« Бѣльское	1	—	42	42	42	—	—	—	—	—	—

6	Село Верхне-Булай	1	30	13	43	43	—	—	—	—	—	—
7	» Верхне-Зиминское	1	20	1	21	21	—	—	—	—	—	—
8	« Верхне-Идинское	1	—	24	24	24	—	—	—	—	—	—
9	« Верхне-Середкинское	1	12	6	18	18	—	—	—	—	—	—
10	« Головинское	1	9	14	23	23	—	—	—	—	—	—
11	« Голуметь	1	—	30	30	30	—	—	—	—	—	—
12	« Грязнухинское	1	23	7	30	30	—	—	—	—	—	—
13	« Гымыльское	1	25	9	34	34	—	—	—	—	—	—
14	« Залари	1	—	56	56	55	—	1	—	—	—	—
15	« Зима	1	—	36	36	36	—	—	—	—	—	—
16	Ст. Зима Сиб. ж. дор.	2	41	29	70	63	—	5	2	—	—	—
17	Село Иреть	1	27	8	35	35	—	—	—	—	—	—
18	Дер. Карымская	1	28	18	46	46	—	—	—	—	—	—
19	Улусъ Кондойскій	1	21	8	29	—	29	—	—	—	—	—
20	« Кундулунскій	1	14	11	25	1	24	—	—	—	—	—
21	Село Кутуликъ (образц. при второкл.)	1	16	—	16	16	—	—	—	—	—	—
22	« Бутуликъ	2	48	30	78	73	1	4	—	—	—	—
23	Дер. Лузгина	1	34	11	45	45	—	—	—	—	—	—
24	Село Малышевка (образц. при второклас.)	1	—	40	40	38	—	1	—	1	—	—
25	« Мамруковское	1	—	20	20	20	—	—	—	—	—	—
26	« Новоудинское	1	37	25	62	63	—	7	2	—	—	—
27	Улусъ Нукутскій	1	—	29	29	11	18	—	—	—	—	—

28	Улусъ Онгосорскій	1	22	6	28	11	17	—	—	—	—	—
29	Село Тангутское	1	25	12	37	23	14	—	—	—	—	—
30	« Тымырей	1	15	9	24	24	—	—	—	—	—	—
31	« Тыреть	1	—	44	44	43	—	1	—	—	—	—
32	Улусъ Уленскій (Большухайскій).	1	20	5	25	2	23	—	—	—	—	—
33	Соло Ухтуйское	1	18	17	35	35	—	—	—	—	—	—
34	« Холмогой	1	22	13	35	35	—	—	—	—	—	—
35	« Шипицынское	1	23	10	33	33	—	—	—	—	—	—
36	Улусъ Шолотскій	1	17	3	20	3	17	—	—	—	—	—
37	Село Янгуты	1	30	13	43	42	—	1	—	—	—	—
38	« Яндинское	1	19	7	26	26	—	—	—	—	—	—
39	Дер. Нижне-Булайская	1	17	13	30	30	—	—	—	—	—	—

Школы грамоты:

40	Дер. Байгань	1	10	5	15	15	—	—	—	—	—	—
41	« Бейтонова	1	—	13	13	13	—	—	—	—	—	—
42	Улусъ Бурхальскій	1	8	2	10	—	10	—	—	—	—	—
43	Дер. Доманова.	1	7	6	13	11	2	—	—	—	—	—
44	« Ключевская	1	8	2	10	10	—	—	—	—	—	—
45	Улусъ Бутанскій	1	15	8	23	1	22	—	—	—	—	—
46	« Сухоулейскій	1	10	4	14	10	4	—	—	—	—	—
47	« Верхне-Наймагутскій	1	5	8	13	—	13	—	—	—	—	—
48	Дер. Островская	1	4	6	10	10	—	—	—	—	—	—

49	Дер. Улей-Барановская	1	17	9	26	26	—	—	—	—	—	—
50	« Усть-Улей	1	7	6	13	13	—	—	—	—	—	—
51	Займка Хайрюзовская	1	9	7	16	16	—	—	—	—	—	—
52	Улусъ Хайгинскій	1	5	2	7	—	7	—	—	—	—	—
53	Займка Эхилогойская	1	16	4	20	—	20	—	—	—	—	—

Школы, закрытыя въ отчетномъ году.

Школы грамоты:

1	Въ дер. Щербаковской
2	« « Милославской
3	« ул. Хонгойскомъ

Верхоленскій уѣздъ.

Второклассныя:

1	Село Ангинское	3	30	—	30	25	5	—	—	—	—	—
---	----------------	---	----	---	----	----	---	---	---	---	---	---

Одноклассныя:

2	Дер. Алексѣевская	1	27	13	40	40	—	—	—	—	—	—
---	-------------------	---	----	----	----	----	---	---	---	---	---	---

3	Село Бълоусовское	1	45	8	53	53	—	—	—	—	—	—
4	« Житовское	1	34	7	41	2	39	—	—	—	—	—
5	« Петровское	1	18	8	26	26	—	—	—	—	—	—
6	« Белорь	1	13	5	18	—	—	—	—	—	—	18
7	« Попомаревское	1	16	9	25	25	—	—	—	—	—	—
8	« Верхне-Рудовское	1	21	15	36	36	—	—	—	—	—	—
9	« Рудовское	1	23	20	43	43	—	—	—	—	—	—
10	« Чиканское	1	44	2	46	46	—	—	—	—	—	—
11	« Усти-Ильгинское	1	27	15	42	42	—	—	—	—	—	—
12	« Знаменское	1	—	19	19	17	—	2	—	—	—	—
13	« Тыптинское	1	20	6	26	23	—	1	2	—	—	—
14	« Коченьское	1	29	7	36	35	—	1	—	—	—	—
15	« Тимонинское	1	16	2	18	15	—	3	—	—	—	—
16	Дер. Маркова	1	23	7	30	30	—	—	—	—	—	—
17	Село Залогъ	1	29	9	38	38	—	—	—	—	—	—
18	« Бирюльское	1	20	9	29	28	—	—	—	1	—	—
19	Дер. Малая Тарель	1	27	3	30	30	—	—	—	—	—	—
20	Село Косостенское	1	25	17	42	42	—	—	—	—	—	—
21	« Ангинское (образц. при второкл.	1	35	6	41	41	—	—	—	—	—	—

Благодарность.

Опредѣленіемъ епархіальнаго училищнаго совѣта отъ 5 іюля—2 сентября с. г. за № 16, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ, постановлено: учительницѣ Мугунской школы грамоты Маріи Соколовой за успѣшное веденіе учебнаго дѣла въ школѣ выразить благодарность отъ Училищнаго совѣта.

А К Т Ъ

10, 11 дня сентября мѣсяца 1907 года правленіе епарх. свѣчнаго склада подѣ председательствомъ Владиміра Васильевскаго сдавало всѣ дѣла и церковные матеріалы по-вому составу правленія въ лицѣ председателя протоіерея Инн. Сотникова и казначея священника Дмитрія Гагарина, при сдачѣ оказалось:

1) Церковнаго вина: въ кладовой 372 ведра, въ лавкахъ 4,35 ведра, всего 376,35 ведра,—по книгѣ должно быть 376,15 ведра.

2) Масла деревяннаго: въ кладовой 17 бочекъ вѣсу съ-тарой 245 п. 09, а чистаго 196 п. 09 ф., въ лавкахъ—26 п. 27 ф., всего 222 п. 36 ф., а по книгамъ должно быть тоже 222 п. 36 ф.

3) Ладона простаго: въ кладовой въ 9-ти ящикахъ 70 п. 12 ф., въ лавкахъ 5 п. 13 ф., всего 75 п. 25 ф., а по книгамъ должно быть 75 п. 22 ф.

4) Ладонь росной: въ кладовой 8 п. 12¹/₂ ф., въ лавкахъ 39¹/₂ ф., всего 9 п. 12 ф., а по книгамъ 9 п. 14 ф.

5) свѣчей желтыхъ: въ кладовой 108 п. 27 ф., въ лавкѣ 6 п. 04 ф., всего 114 п. 31 ф., а по книгамъ должно быть 114 п. 30 ф.

6) свѣчей бѣлаго воска: въ кладовой въ ящикахъ 780 п. 33 ф., въ лавкахъ—212 п. 17 ф. и за каедр. со-

боромъ 70 п. 02 ф., всего 1063 п. 12 ф., а по книгамъ должно быть 1060 п. 38 ф.

7) Кредиту за церквами на 20102 р. 60 к. по прилагаемой вѣдомости.

8) Наличныхъ денегъ 1975 р. 42 к. сумма, которая и должна быть по книгамъ.

9) Государственная 4⁰/₀ рента тысячерублевого достоинства № 2779 сер. 128 съ 56 купонами,—о чемъ и составленъ актъ.

По сему акту сдалъ Вл. Василевскій.

По сему акту приняли: протоіерей Инн. Сотниковъ и священникъ Дим. Гагаринъ.

А Б Т Ъ.

21 іюня 1907 года ночью ворами чрезъ взломъ окна и ставень похищено изъ помѣщенія, въ которомъ помѣщался складъ церковныхъ матеріаловъ, слѣдующее: наличныхъ денегъ 17 р. 74 коп., двое американскихъ вѣсовъ, гвоздодеръ, печать и мелкія вещи въ конторкѣ, разбитной мѣдный фунтовикъ, ведро церковнаго вина и ризъ четырнадцать облаченій на 167 р., о чемъ и составленъ настоящій актъ.

Предсѣдатель Вл. Васильевскій, казначей священникъ Инн. Виноградовъ и діаконъ Іоаннъ Поповъ.

Настоящіе акты сообщаются къ свѣдѣнію духовенства Иркутской епархіи на случай предотвращенія разныхъ кривотолковъ, возможныхъ при торговыхъ операціяхъ и денежныхъ дѣлахъ. Изъ актовъ видно, что денежная наличность и матеріалы сданы въ той суммѣ и количествѣ, какое должно быть къ дню сдачи 10-го сентября, свѣчъ бѣлыхъ, желтыхъ и церковнаго вина сдано даже больше, не оказалось только 2-хъ фунт. роснаго ладона.

Бывшій предсѣдатель *Вл. Васильевскій.*

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и операціяхъ эмеритальной кассы духовенства иркутской епархіи за время съ 1 іюля 1906 г. по 1 іюля 1907 года.

1) Составъ кассы.

Къ началу отчетнаго года въ кассѣ имѣли вклады 182 члена. Въ теченіе года взяли свои вклады 15 человекъ. Къ 1 Іюля 1907 года состоитъ 167 человекъ и удержана курсовая разница при выдачѣ вкладовъ у 59 человекъ. Вслѣдствіе неутвержденія устава кассы въ теченіе 6 лѣтъ въ отчетномъ году новыхъ членовъ въ кассу не вступало.

2) Состояніе счетовъ кассы къ началу отчетнаго года.

Къ 1 Іюля 1906 года въ кассѣ состояло:

а) Вкладовъ членовъ кассы — —	5076 руб. 80 коп.
б) Удержанной правленіемъ курсовой разницы — — — — —	132 руб. 55 коп.
в) Прибылей за все время существованія кассы — — — — —	904 руб. 52 коп.
	<hr/>
	Всего 6113 руб. 87 коп.

Означенные капиталы къ 1 Іюля 1906 года находились:

а) Въ $\frac{0}{100}$ бумагахъ — — — —	5390 руб. 24 коп.
б) Вышли въ безвозвратный расходъ за все время существованія кассы —	511 руб. 12 коп.
в) Въ наличныхъ суммахъ — —	212 руб. 51 коп.
	<hr/>
	Всего 6113 руб. 87 коп.

3) Обороты кассы въ отчетномъ году.

А) Съ 1 Іюля 1906 по 1 Іюля 1907 года поступило на приходъ:

а) Наличными деньгами 524 руб. 96 коп., а съ остаткомъ отъ предыдущаго года 212 руб. 51 коп. — — — —	737 руб. 47 коп.
б) Оставалось билетами отъ предыдущаго года — — — — —	5500 руб. —
	<hr/>
	Всего наличн. и билетами 6237 руб. 47 коп.

Въ число поступлений означенныхъ подъ лит. А) ст. 3 входятъ:

а) Обязательные взносы членовъ
кассы — — — — — 70 руб. —

(Вслѣдствіе задержки въ утвержде-
ніи устава кассы взносы годъ отъ года
дѣлались все менѣе и менѣе, а именно:
въ 1-й годъ до 1 іюля 1902 г. взносовъ
поступило 2720, во 2-й, до 1 іюля 1903,
2432 руб. 80 коп., въ 3-й, до 1 іюля 1904 г.,
1735 руб., въ 4-й, до 1 іюля 1905 г.,
1060 руб. и въ 5-й, до 1 іюля 1906 г.,
275 руб. Въ Октябрѣ 1906 г. уставъ
кассы наконецъ былъ утвержденъ, въ
Мартѣ 1907 г. былъ пересланъ въ Ир-
кутскъ и въ Апрѣлѣ напечатанъ въ Епарх.
Вѣдомостяхъ. Въ кассу начались болѣе
обильныя поступления. Но такъ какъ по-
ступления эти попали въ кассу уже по
окончаніи отчетнаго года, т. е. послѣ 1
іюля, то отчетъ въ полученіи ихъ будетъ
данъ въ слѣдующемъ году).

б) 0% на капиталы кассы — — — 87 руб. 87 коп.

(Менѣе предыдущаго года частію
вслѣдствіе уменьшенія капитала кассы за
выдачею вкладовъ 59 членамъ, частію
же потому, что 0% по мартовскимъ и іюнь-
скимъ купонамъ записаны въ приходъ
будущаго операціоннаго года).

в) Полученные отъ продажи одного
билета Гос. 4% ренты номинальной стои-
мостью 500 руб. — — — 367 руб. 9 коп.

(Покупная стоимость означеннаго би-
лета была 484 руб. 10 коп. Такимъ обра-
зомъ касса потерпѣла на этой продажѣ,
сдѣлавшейся необходимою вслѣдствіе тре-

бованій выдачи вкладовъ, 117 руб. 1 коп.).

Всего 737 руб. 47 коп.

Б) Съ 1 Юля 1906 по 1 Юля 1907 года вышло въ расходъ:

а) Наличными — — — — — 574 руб. 80 коп.

б) Билетами ном. стоим. 500 руб. —

Всего 1074 руб. 80 коп.

Въ число расходовъ означенныхъ подъ лит. Б.) ст. 3 входятъ:

а) Вклады выбывшимъ членамъ
кассы — — — — — 453 руб. 45 коп.

б) Жалованье казначею и бухгалтеру 100 руб. —

в) Мелочные расходы — — — 21 руб. 35 коп.

Всего 574 руб. 80 коп.

г) Билетами ном. ст. — — — 500 руб. —

Всего 1074 руб. 80 коп.

В) Остается въ кассѣ на 1 Юля 1907 года:

а) Наличными — — — — — 162 руб. 67 коп.

б) Билетами ном. стоим. — — — 5000 руб. —

Всего 5162 руб. 67 коп.

4) Счетъ кассы къ 1 Юля 1907 года.

Къ 1 Юля 1907 года состоитъ:

а) Вкладовъ членовъ кассы — — 4612 руб. 60 коп.

б) Удержанной курсовой разницы — 213 руб. 30 коп.

в) Оборотныхъ суммъ (Отъ продажи
ренды) — — — — — 367 руб. 9 коп.

г) Прибылей за все время сущест.

кассы — — — — — 992 руб. 39 коп.

Всего 6185 руб. 38 коп.

Означенные капиталы къ 1 Юля 1907 года находятся:

а) Въ % бумагахъ — — — — — 5024 руб. 15 коп.

б) Въ оборотныхъ суммахъ — — 367 руб. 9 коп.

в) Въ убыткахъ за все время сущ.

кассы	—	—	—	—	—	—	—	631 руб. 47 коп.
г) Въ наличныхъ суммахъ	—	—	—	—	—	—	—	162 руб. 67 коп.
								Всего 6185 руб. 38 коп.

Предсѣдатель Правленія кассы протоіерей

Инн. Подгорбунскій.

Секретарь-Бухгалтеръ, протоіерей *Николай Затопляевъ.*

Казначей, свящ. *Ин. Левашовъ.*

(Продолженіе слѣдуетъ).

П Р И В А В Л Е Н І Я

КЪ ИРКУТСКИМЪ

Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

ОКТАБРЬ 1—№ 19—1907 г.

Архіерейскія служенія.

Авг. 10 дня. Въ 12 ч. Его Высокопреосвященство отбылъ изъ Иркутска для обозрѣнія церквей по Иркутскому и Балаганскому уѣздамъ.

12 Августа. Владыка совершилъ всенощное бдѣніе и Божественную Литургію въ с. Тальянахъ, Иркутскаго округа, а 13 авг. въ день своего Ангела Его Высокопреосвященство совершилъ всенощное бдѣніе съ акаѳистомъ Святителю Тихону и Божественную Литургію съ молебномъ святому въ с. Осинскомъ.

Августа 15 дня. Успеніе Богоматери. Его Высокопреосвященство совершилъ всенощное бдѣніе и Божественную Литургію въ с. Малышевскомъ. Авг. 16 д. въ д. столѣтія Балаганскаго Спасскаго собора Его Высокопреосвященство совершилъ въ немъ всенощное бдѣніе Божественную Литургію и крестный ходъ вокругъ храма. Сослужили Каѳедральн. прот. М. Фивейскій, настоятель собора прот. Д. Фивейскій, произнесшіи слово, священники: О. Успенскій, Молевъ, Болдовскій, Мелетинскій, Волковъ и Сапфировъ. 20 авг. днемъ Владыка благополучно возвратился домой.

Авг. 26 дня. Нед. 11 Его Высокопреосвященство совершилъ Божеств. Литургію въ Богоявленскомъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта.

Авг. 28 дня Преп. Веніамина Печерскаго. Владыка совершилъ заупок. Литургію и панихиду по въ Бозѣ почившемъ Архіепископѣ Веніаминѣ II въ усыпальницѣ Казанскаго собора въ сослуженіи соборнаго причта и свящ. В. Архангельскаго.

29 Августа. Усѣкновеніе чести. главы I. Крестителя. Его Высокопреосвященство совершилъ Божественную Литургію и панихиду по въ Бозѣ почившихъ Императорахъ Александрѣ I, Александрѣ II и Александрѣ III и православныхъ войнахъ въ Богоявленскомъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта.

Августа 30 дня. Св. Благов. князя Александра Невскаго. Владыка совершилъ Божественную Литургію и молебенъ святому въ Богоявленскомъ соборѣ. Проповѣдь произнесъ свящ. И. Поповъ.

П Р А З Д Н О В А Н І Е

двадцатинятилѣтія Архипастырскаго служенія Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхотурскаго.

(Продолженіе).

Отъ Иркутскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ прочитанъ слѣдующій адресъ.

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь!

Сегодня исполнилось двадцать пять лѣтъ Архипастырскаго служенія Вашего, изъ коихъ около двадцати лѣтъ Вы управляете Иркутской епархіей. Среди неустанныхъ трудовъ и заботъ Вы находили время, какъ почетный членъ Иркутскаго

Губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ, удѣлять Ваше Благосклонное вниманіе къ религіозно-нравственному просвѣщенію дѣтей, получающихъ воспитаніе въ пріютахъ этого Попечительства.

Соблаговолите же, Владыко, въ день двадцатипятилѣтія Архипастырскаго служенія Вашего принять отъ Иркутскаго Губернскаго Попечительства дѣтскихъ пріютовъ искреннее поздравленіе и сердечныя пожеланія, чтобы Ваша плодотворная дѣятельность продолжалась многія и многія лѣта на пользу Церкви, Государства и Общества.»

Отъ Иркутскаго Епархіальнаго Попечительства слѣдующій адресъ.

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Древнее церковное правило гласить: Аще бо и въмѣ требующимъ раздавати церковнии властители должны суть, кольми паче сущія подъ ними убогія причетники миловати и даяти имъ потребныя дожди суть.

Иркутское Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, видя въ Васъ неукоснительнаго исполнителя сего церковнаго завѣта въ знаменательный день исполнившагося двадцати пяти лѣтія Вашего Святительства радостно привѣтствуетъ Васъ какъ отца, всегда съ христіанскою любовію болѣющаго и пекущагося объ убогихъ, вдовахъ, сирыхъ, труждающихся и обремененныхъ. Купно съ сирыми и убогими Епархіальное Попечительство возноситъ горячую молитву, да сохранитъ Васъ Всевышній еще на многія лѣта въ утѣшеніе всѣхъ убогихъ, всегда съ неложною надеждою притекающихъ къ щедрой десницѣ Вашего Высокопреосвященства.»

Отъ Иркутскаго Благотворительнаго Общества.

(Утоли моя печали).

Слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь!

Въ продолженіе Вашего двадцати-пятилѣтняго Архипастырскаго служенія, большая часть лѣтъ котораго выпала на долю города Иркутска. Ваша неустанная заботливость о бѣднѣйшемъ классѣ населенія, которому Вы всегда оказывали помощь добрымъ словомъ и дѣломъ, и Ваше постоянное сердечное отношеніе къ дѣтямъ, которыя на всю жизнь сохранять о Васъ самыя лучшія воспоминанія, стяжали Вамъ, Владыко, неугасаемую славу.

Иркутское Благотворительное Общество, во имя Божіей Матери «Утоли моя печали», въ которомъ Вы изволили ранѣе предсѣдательствовать и состоите его старѣйшимъ почетнымъ членомъ, не отказывая и понынѣ въ своихъ просвѣщенныхъ взглядахъ и мудрыхъ совѣтахъ, въ сегодняшній знаменательный день счастливо принести Вамъ въ лицѣ своего настоящаго правленія, глубокое сердечное поздравленіе и таковое же пожеланіе о продленіи Вашей дорогой жизни на многія, многія лѣта на пользу Государства и отечества.

Адресъ отъ попечительнаго общества дома Трудолюбія былъ слѣдующій:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь!

Попечительное общество о домѣ трудолюбія въ Иркутскѣ, воплотившее неусыпныя желанія Вашего Высокопреосвященства о предоставленіи честнаго труда всѣмъ ищущимъ изъ сихъ меньшихъ Богохранимой паствы Вашей и съ полною готовностью, по мысли Вашего Высокопреосвященства и съ Вашего святительскаго благословенія приѣмлющее на себя исполненіе завѣщанной благотворительницею г. Портновой

воли о призрѣніи вдовъ и сиротъ, въ сей торжественный день почитаетъ для себя рѣдкимъ счастьемъ привѣтствовать исполнившееся 25-лѣтіе Вашего Архипастырскаго служенія и во умиленіи сердець молить Всевышняго, да подастъ онъ Вамъ благоденственное житіе и еще на многія лѣта, дабы подъ Вашимъ покровительствомъ возросло и окрѣпло святое дѣло трудолюбія.

Испрашивая молитвъ Вашихъ и Архипастырскаго благословенія, имѣемъ честь быть Вашего Высокопреосвященства искренно преданныя и послушныя чада Члены Попечительнаго общества.

Отъ дѣтей Иркутскаго училища слѣпыхъ имени И. С. Хаминова былъ прочитанъ слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Мы, обиженные судьбою дѣти, слѣпцы, школы Иркутскаго отдѣла попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, услыша о знаменательномъ днѣ двадцати-пяти-лѣтняго служенія Вашего святой Православной церкви, искренно были обрадованы, что намъ представляется возможность принести поздравленіе Вашему Высокопреосвященству съ такимъ высокоторжественнымъ днемъ и отъ души пожелать Вамъ самага главнаго и неощимаго въ жизни блага, «добраго здоровія на многіе годы». При этомъ просимъ Ваше Высокопреосвященство принять выраженіе нашей искренней благодарности за постоянные Ваши къ намъ вниманіе, заботу и любовь, которую Вы проявляли во все время Вашего Архипастырскаго предсѣдательства въ совѣтъ отдѣленія о слѣпыхъ въ Иркутскѣ и за ту постоянную ласку къ намъ при посѣщеніи Вами нашего заведенія. Чувства нашей любви къ Вамъ и уваженія мы изливаемъ передъ Вами черезъ избранныхъ изъ среды нашей слѣпцовъ Николая

Яковлева, Василя Садовникова, Агніи Ястребовой и Клавдіи Быльевой.

Отъ Иркутскаго отдѣла Союза Русскаго Народа былъ прочитанъ слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреосвященство,
Высоко-почитаемый Архипастырь, Любве-
обильный Отецъ!

Иркутскій отдѣлъ Союза Русскаго Народа, имѣющей своею задачею, своимъ нравственнымъ долгомъ передъ Родиною и ея строителями и хранителями, защитниками народныхъ святынь, печальниками земли Русской—защищать Престолъ и отечество, а также по мѣрѣ разумѣнія и силъ оберегать и Вѣру православную и церковь Русскую отъ насилія враговъ, отъ оскорбленій предателей и измѣнниковъ, — съ высокимъ нравственнымъ удовлетвореніемъ и неподдѣльною, искреннею радостію присоединяется къ чествованію Васъ, Владыко святой, по случаю исполнившагося сегодня XXV лѣтія Вашего честнаго и славнаго служенія Святой церкви и стечеству—Св. Руси въ высокоблагодатномъ святительскомъ санѣ и имѣеть честь принести Вашему Высокопреосвященству свои поздравленія.

И. О. Союза Р. Н. считаетъ особенно пріятнымъ засвидѣтельствовать Глубокочтимуму Архипастырю свою признательность и благодарность, какъ непоколебимому и стойкому, искреннему хранителю Православія, служителю церкви Божіей, совершителю Тайнъ, свидѣтелю истины Евангельской, защитнику отечества, преданному соратнику Царя, за то, что въ наше смутное время, въ наши печальные дни, когда пасомые—народъ—нерѣдко не находили въ нѣкоторыхъ своихъ пастыряхъ не только нравственной поддержки и утѣшенія, а тѣмъ болѣе руководства, но даже, напротивъ, были ими смущаемы, и увлекаемы съ честнаго и праваго пути на путь беззаконія и злодѣяній въ отношеніи къ своему Царю

и отечеству, Вы, досточтимый Владыко, не переставали въ самые ужасные для Вашей паствы дни оставаться неизмѣнно преданнымъ сыномъ Родины, скорбящимъ ея скорбію, болѣющимъ ея болѣзнями, вѣрноподданнымъ своего Государя, — помазанника Божія, перенеся за это немало обидъ, оскорбленій и издѣвательствъ лично и въ печати, руководимой и питаемой врагами вѣры и отечества.

Вы, Владыко, своимъ благочестіемъ и глубокою вѣрою, своею любовью и кротостію къ великому утѣшенію и духовному благу Иркутской Паствы, продолжали славный рядъ прелодобныхъ и неукоризненныхъ Архипастырей Иркутскихъ, и какъ вѣрный и любящій сынъ Руси Святой Вы продолжали собою на далекой окраинѣ нашего необъятнаго отечества рядъ великихъ и самотверженныхъ радѣтелей земли Русской, въ годину испытаній, не оставлявшихъ на расхищеніе врагамъ— волкамъ хищнымъ свой народъ христіанскій, свою родину православную.

Какъ Архипастырь Русскій и православный, всѣми своими помыслами, чувствами и стремленіями родственный народу, близкій сердцу народа—паствы твоей, благоволи Владыко святой принять отъ Иркутскаго отдѣла Союза Русскаго Народа нашъ скромный даръ - стипендію Имени Архіепископа Тихона въ народномъ Городскомъ училищѣ Императора Александра III, Царя Народолюбца, Царя Миротворца. Да поживетъ имя твое въ лѣтописяхъ училища, да хранится память о тебѣ въ сердцахъ учениковъ, будущихъ гражданъ Иркутска. Да продлитъ же Божественный Пастырь начальникъ, жизнь Вашу, В. В., на благо паствы Иркутской на многія и многія лѣта.

Затѣмъ отъ Иркутскаго отдѣла русскаго собранія былъ прочитанъ дипломъ на званіе почетнаго члена отдѣла русскаго собранія слѣдующаго содержанія:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивый Архипастырь!

Божіимъ соизволеніемъ минуло уже болѣе полу столѣтія, какъ Вы, въ весну своей жизни, почти всегда радостной для каждаго челоуѣка, минуя радости, свойственныя этому переходу, и возъмѣвъ, вмѣсто сего, великое призваніе на священный подвигъ — служенія Церкви Христовой въ санѣ священника, — удостоились предъ Божественнымъ Престоломъ Всевышняго Царя славы сошестія на Васъ Благодати Святаго Духа всегда немощная врачующей и оскудѣвающая восполняющей.

Божіимъ же соизволеніемъ Вы и до днесъ бодро, смѣло и стойко несете избранное Вами во славу Господа святое бремя и притомъ несете его, не только проповѣдуя слово Евангельской истины, какъ священникъ, но вотъ уже четверть вѣка несете, какъ святитель, возложеніемъ рукъ своихъ Благодать Св. Духа и другимъ благоговѣйшымъ избранникамъ преподающей и неусыпно предъ Господомъ о спасеніи своей паствы молитвенно ходатайствующій.

Такимъ путемъ, являя собою вѣренному Вамъ Христову стаду правило вѣры и образъ кротости, Вы въ настоящіе смутные годы дорогого нашего Отечества, не взирая на столь тяжкое бремя лѣтъ служенія, не приминули явить намъ и примѣръ твердаго защитника исконныхъ Рус. устоевъ, благословивъ насъ 23-го Апрѣля 1906 года на великое дѣло борцовъ за Вѣру, Царя и Отечества, почему мы объединенные въ Ирк. Стд. Рус. Собр., укрьпившись нынѣ съ Вашего Святительскаго благословенія, согласно единодушному постановленію на общемъ своемъ собраніи почтительно просимъ Ваше Высокопреосвященство удостоить насъ въ сей торжественный день Вашего Юбилея принятіемъ званія Почетнаго члена Иркут. Отд. Рус. Собранія. Испрашивая вмѣстѣ Вашихъ святыхъ молитвъ и Архипастырскаго благословенія, имѣемъ честь быть Вашего Высокопреосвященства искренне

чтущія Васъ духовныя чада Ваши члены Иркут. Отдѣла Рус. Собранія.

Отъ Троицко - Чудотворскаго Попечительства былъ прочитанъ слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивый Отець и Архипастыр!

Пятнадцать лѣтъ тому назадъ Троицко—Чудотворское Попечительство имѣло счастье встрѣтить Васъ при вступленіи Вашемъ на Иркутскую кафедру. Съ того самого момента Вы ежедневно удѣляете честь Вашего занятаго времени своимъ меньшимъ братіямъ, всѣмъ нуждающимся и обремененнымъ. Когда бы ни пришлось прийти въ покои Вашего Высокопреосвященства, всегда можно встрѣтить въ пріемной нѣсколько обездоленныхъ несчастныхъ бѣдняковъ, кои ожидаютъ отъ Васъ и духовной и матеріальной помощи. И они не ошибаются въ своихъ ожиданіяхъ, великія и богатыя милости изливаются на нихъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ. Каждый понедѣльникъ около архіерейскаго дома тѣснятся сотни нищихъ и убогихъ, коимъ по Вашему распоряженію выдается денежная милостыня — Члены благотворительнаго общества никогда не забудутъ, какъ Вы будучи предсѣдателемъ онаго, оказывали многообразную помощь нуждающимся, какъ Вы привозили на засѣданіе множество прошеній, коихъ податели долучали удовлетвореніе изъ Вашихъ собственныхъ средствъ.

Извѣстно также, съ какою любовію и заботливостію Вы даете бѣднымъ пособіе изъ капитала Мыльниковой, находящагося въ Вашемъ вѣдѣніи. При встрѣчѣ съ бѣднотой и несчастіемъ Вы не гнушаетесь ихъ лохмотьевъ, не осуждаете ихъ слабостей и пороковъ, и во всякомъ бѣднякѣ видите своего собрата и наслѣдника царства небеснаго.

Троицко—Чудотворское Попечительство о бѣдныхъ, привѣтствуя Ваше Высокопреосвященство въ сей торжествен-

ный день 25-ти лѣтія Вашего святительскаго служенія, какъ неизмѣннаго благотворителя и попечителя, остановилось на мысли предложить сегодня бѣднымъ и обездоленнымъ обѣдъ въ дешевой столовой за здравіе Вашего Высокопреосвященства».

Отъ Иркутскаго Добровольнаго пожарнаго общества былъ прочитанъ слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивый Архипастыр!

Привѣтствуя Ваше Высокопреосвященство съ днемъ 25-лѣтняго юбилея служенія Вашего въ епископскомъ санѣ, Иркутское Добровольное Пожарное Общество почтительно просить Васъ принять его искреннія пожеланія здоровья и благополучія на многіе годы.

При этомъ настоящій составъ Правленія не можетъ не высказать Вашему Высокопреосвященству чувства особеннаго удовольствія отъ выпавшей на его долю высокой чести привѣтствовать Васъ отъ лица общества за настоящій юбилейный день».

Затѣмъ Иркутскій кунецъ Іосифъ Никитичъ Кузьмичевъ привѣтствовалъ юбиляра слѣдующей рѣчью:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастыръ и Отецъ!

Поздравляю Васъ съ 25-ти лѣтіемъ Вашего Архипастырскаго служенія. Долголѣтнее и высокое служеніе Ваше и высокія Ваши нравственныя качества стяжали Вамъ повсюду глубокое уваженіе и любовь среди пасомыхъ. Къ числу таковыхъ принадлежу и я. Въ сей знаменательный день въ знакъ моего глубокаго уваженія къ Вамъ примите отъ меня портретъ того, кого я чту отъ всего сердца. При этихъ словахъ г. Кузьмичевъ поднесъ Владыкѣ фотографическій съ него портретъ большихъ размѣровъ въ прекрасной рамкѣ.

Отъ Красноярскаго Знаменскаго женскаго монастыря

привезенъ былъ Владыкъ, адресъ слѣдующаго содержанія
Высокопреосвященнѣйшій и Досточтимый Владыко!

Сегодня неизмовѣрно и неопишимо счастлива св. обитель Красноярскаго Знаменскаго женскаго Монастыря въ столь знаменательный день исполненія пятидесятилѣтія высокодостойнаго и плодотворнаго пастырскаго служенія Вашего въ священническомъ санѣ.

Сегодня съ особенною радостію Знаменская св. обитель вспоминаетъ тѣ дни, мѣсяцы и годы Архіерейскаго служенія Вашего Высокопреосвященства, въ санѣ Епископа Красноярскаго и Енисейскаго то блаженное время, когда, подъ священною Архипастырскою сѣнью Вашего Высокопреосвященства далекая, находящаяся въ глуши Сибирской тайги, св. обитель Знаменскаго Монастыря, устраивалась, разрасталась и окрѣпла во имя Всемогущаго Бога. Это благодатное время останется на вѣчныя времена въ памяти и исторіи Св. обители, это доброе время процвѣтанія Св. обители, и ея упроченія.

Досточтимой Владыко! Св. обитель неопишимо счастлива и потому, что ей дано сегодня 18 іюля 1907 г. въ этотъ Высокознаменательный день Вашего праздника, съ чувствомъ глубокаго удовольствія присоединиться къ великой радости юбилейнаго чествованія Вашего Высокопреосвященства.

Сегодня Св. обитель Знаменскаго Монастыря насчитывающая около двухъ сотъ монахинь и послушницъ, въ сердечномъ единеніи, какъ одинъ человѣкъ, колѣно-преклоненно возносить усердныя горячія молитвы къ Господу да укрѣпитъ онъ своею милосердною десницею здравіе Вашего Высокопреосвященства и да ниспошлетъ Создатель щедрое долгоденствіе Архипастырскаго служенія Вашему Высокопреосвященству на благо и радость всѣхъ молящихся и всѣхъ пасомыхъ.

Въ ознаменованіе и залогъ безпредѣльной преданности Св. обитель почтительнѣйше проситъ Ваше Высокопреосвя-

щенство принять подносимый Св. образ знаменія Господня. Да послужить это подношеніе символомъ глубокаго уваженія и неизмѣнной преданности Св. обители Красноярскаго Знаменскаго женскаго монастыря къ мастистому юбилею.

Архимандритъ *Іоаннъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О пастырскомъ служеніи въ наше время.

Объединеніе и нервозная дѣятельность всѣхъ слоевъ общества, начавшіяся послѣ знаменательнаго 17 октября, не прошли безслѣдно и для православнаго духовенства. Оно, несправедливо упрекаемое въ косности и почти всякомъ отсутствіи отзывчивости къ происходящимъ явленіямъ, широко откликнулось со всѣхъ концовъ матушки Россіи словомъ и дѣломъ по вопросамъ освободительнаго движенія въ обществѣ, а главнымъ образомъ въ виду ожидаемой реформы въ жизни церковно-приходской.

Какъ откликнулось — это иной вопросъ. Всегда откликаются и хорошо и плохо. Но, тѣмъ не менѣе, повсюду союзы съѣзды, собранія и т. д. Вырабатываются платформы въ смыслѣ политическомъ и церковно-общественномъ, подчасъ совершенно неожиданныя.

Разобщенность духовенства доселѣ ощутительнымъ образомъ проявлялась во всѣхъ сторонахъ нашего служенія. Можно бы иллюстрировать это массой примѣровъ но, кажется, излишнимъ, такъ какъ факты слишкомъ общеизвѣстны.

Эта разобщенность ведетъ къ тому, что въ настоящее смутное время мы пастыри никакъ не можемъ разобраться, что дѣлать и какъ дѣлать. Одни стоятъ за «освободительное движеніе», другіе нѣтъ. Одни громятъ революціонное движеніе и готовы «до пролитія крове» поддерживать «предержа-

щую власть», другіе не всѣмъ велѣніямъ этой власти сочувствуютъ и ведутъ агитацію въ смыслѣ удержанія войскъ отъ попытокъ примѣнять оружіе (столичные іереи) при умирненіи революціонеровъ, а нѣкоторые (Гапонъ) даже сами принимаютъ дѣятельное участіе въ революціонномъ движеніи.

«Въ единеніи—сила»,—эти, сдѣлавшіяся почти шаблонными, полныя правды слова, не имѣютъ ли своимъ прецедентомъ того единодушія, въ какомъ пребывали христіане первыхъ вѣковъ (Дѣян. I, 14). Чѣмъ-же оно созидалось и на чемъ покоилось?

Стремленіемъ къ всесовершенству во единомъ тѣлѣ и духѣ (I Сол. V, 23) и на завѣтѣ Христа Спасителя: «ищите прежде царствія Божія и правды Его» (Мѡ. V, 33) и «царствіе Божіе внутри насъ».

Единодушіе представляется поразительнымъ, такъ какъ въ составъ христіанской общины вошли «еллины и іудеи, рабы и свободный». То-ли неудивительно, что апостолъ Павелъ пишетъ посланія и къ Римлянамъ, и къ Коринтянамъ, и Галатамъ, и Ефесянамъ, и Филипписійцамъ, и Болоссямъ, и Евреямъ? И города и страны пріемлютъ любовно «цѣлованіе» Павлово, не считаясь ни іерархическимъ превосходствомъ, ни соображеніями національными, ни обидой побѣжденнаго побѣдителемъ, ничѣмъ другимъ, наименѣе желаніемъ политическаго самоопредѣленія. Почему? Потому что единеніе создавалось не на почвѣ соціальныхъ и политическихъ проблемъ, а на основаніи ученія краеугольнаго камня церкви—Христа, Божественное слово Котораго «о всыновленіи челоувѣчества Отцу Небесному «и равенствѣ во Христѣ» безъ потрясеній ведетъ къ измѣненію соціальныхъ формъ, имѣя въ программѣ девизъ: «да будетъ едно стадо и одинъ пастырь» (Іоан. XI, 6). Это служитъ вѣрнѣйшей гарантіей всякаго правопорядка. Исканіе царствія Божія и правды Его,

самоанализъ, преуспѣяніе внутренняго человѣка, вотъ что необходимо для прогресса человѣчества.

Между тѣмъ, космополитическія и соціалистическіе принципы, питающіе своимъ сокомъ различныя политическія партіи, вплоть до соціаль-революціонной, и выводимые провозвѣстниками ихъ иногда даже изъ ученія Христа Спасителя, даютъ поводъ глумиться надъ духовенствомъ, что оно не исполняетъ завѣтовъ Христа, — держитъ свѣчу не на свѣщницѣ, а подъ спудомъ (Мѡ. V, 15).

Мы не имѣемъ въ виду ни оправдываться, ни опровергать, такъ какъ это не входитъ въ рамки нашей замѣтки. Во всякомъ случаѣ чаянія Христовой религіи простираются «вдаль», дальше, чѣмъ таковыя космополитическія и соціалистическія, именно, конечная цѣль христіанскаго упованія заключается въ достиженіи такого всесовершенства, когда волкъ пастися будетъ вкупѣ съ агнцемъ и рысь почіеть съ козлицемъ. (Ис. 11, 6), моментъ, который, дѣйствительно, характеризуется отсутствіемъ національныхъ и соціальныхъ преимуществъ, за исключеніемъ индивидуальныхъ (левъ, агнецъ, рысь). Преимущество христіанскаго упованія въ томъ, что оно предполагаетъ сначала всесовершенство, безъ чего осуществленіе конечной цѣли невозможно, тогда какъ наши соціаль-революціонеры не считаются съ этимъ признакомъ, а потому строятъ свои непрочныя зданія на песокъ.

А пока что — они наносятъ громаднѣйшій вредъ нашей родинѣ.

Чтобы создать могучее противодѣйствіе разрушительнымъ элементамъ нашей гражданственности, слѣдуетъ приблизиться къ идеалу христіанскаго единодушія первыхъ вѣковъ и, прежде всего, объединиться пастырству такъ, чтобы никто не могъ сказать: «Я Кифовъ», «Я Павловъ»... (I Кор. 1, 12).

Желаніе идти «въ толпу», а равно и объединеніе на

почвѣ политическихъ партій, не принесетъ желаннаго результата, ибо создастъ рознь между пастырствомъ и неуваженіе къ нему со стороны членовъ другихъ партій изъ мірянъ.

Нужно твердо помнить, что ни одна политическая доктрина не абсолютна. Только религіозныя идеи всеобъемлющи. А потому—объединитесь, пастыри, не на почвѣ служенія политическимъ идеаламъ, а на почвѣ идеаловъ пастырства!

Для насъ должны быть, *ex cathedra*, безразличны тезисы политическихъ партій, чтобы имѣть возможность отечески отнестись и сказать: «ты, — Сидоръ, демократъ; Иванъ — абсолютистъ; Карпъ же — конституціоналистъ, а я — Христовъ, — посему приѣмлю васъ въ объятія Отца. «*Ex cathedra*» мы не должны вмѣшиваться въ дѣла политическія, воззванія, манифесты и т. д. Наша обязанность опредѣленная — проповѣдывать абсолютную христіанскую истину, освѣщая ею современныя теченія. Наше вмѣшательство въ дѣла государственныя не должно идти дальше бичеваній произвола и насилія.

Мы должны быть безпристрастны въ оцѣнкѣ явленій государственной жизни: черное называть чернымъ, бѣлое — бѣлымъ. И тогда только исполнимъ свой долгъ пастырскій и гражданскій въ служеніи идеаламъ свободы чловѣческаго духа, потому что только «истина свободитъ насъ», и избавитъ отъ нареканій и осужденія церковь и православіе, служителями котораго являемся мы.

Мы должны помнить, что формы государственнаго устройства измѣнчивы, — слѣд., не формы, а содержаніе ея — «власть предержавшую» (Рим. 13, 1) мы должны почитать и служить ей, тѣмъ болѣе, что мы — служители внутренняго чловѣка, а потому, не отрицаемъ никакой формы, даже въ ея несоотвѣтствующемъ интеллектуальному росту населенія примѣненіи, лишь бы ея функціи отправлялись законно и нормально, должны служить «не токмо за гнѣвъ, но и за совѣсть» (Римъ. 13, 5).

Лично я сочувствую самодержавному принципу, но если Царь и народъ видоизмѣняютъ этотъ принципъ добровольно, то я не долженъ свои политическія «*ria desideria*» ставить выше совершившагося факта, ибо «гласъ народа—гласъ Божій».

Но мое сочувствіе политическимъ тенденціямъ только до порога храма Божія! Здѣсь въ храмъ Божию, *ex cathedra*, я долженъ опасаться затрогивать политическіе принципы по существу, чтобы «не соблазнить единого отъ малыхъ сихъ». Здѣсь я долженъ жечь глаголомъ сердца людей, но жечь Божиимъ глаголомъ.

Это еще не значитъ, что служеніе «Кесарю» (Мѡ. XXII, 21) для насъ должно быть совершенно чуждымъ. Нѣтъ, мы всегда должны помнить, что «нѣсть власть, аще не отъ Бога. (Рим. 13, 1). Именно родина, Царь и ввѣренное нашему водительство стадо зовутъ насъ къ объединенію для успѣшной работы въ духѣ возвѣщенныхъ манифестомъ 17 октября «свободъ».

Если потребуютъ время и обстоятельства, мы не должны отвращаться подвиговъ Авраамія, Палицына, Гермогена, Ивана Сусанина и имъ подобныхъ. Если надо, выступайте въ роли общественныхъ дѣятелей и защитниковъ того или иного государственнаго принципа, но только въ качествѣ гражданъ, а не служителей алтаря Господня, не «*ex cathedra*».

Если всесовершенство (Кол. V), какъ выяснено выше, служить лучшей гарантіей всякаго правопорядка, то идея всесовершенства и должна быть положена въ основаніе нашего объединенія. Мы сгруппируемъ вокругъ себя самые разнообразныя политическія элементы и они явятся мощнымъ оплотомъ «предержавшей власти», но это въ будущемъ пока, а прежде всего самимъ намъ пастырямъ надо такимъ образомъ объединиться и вести за собою паству. И давно пора: время приспѣло.

С. В. А.

14 сентября 407 г.—1907 года.

(Къ 1500-лѣтію со дня кончины св. Іоанна Златоуста)*).

Среди всевозможныхъ скромныхъ и торжественныхъ юбилеевъ, совершающихся въ наше время, не долженъ пройти въ молчаніи и остаться безслѣднымъ 15 вѣковой юбилей со дня блаженной кончины поистинѣ великаго человѣка и святителя Христовой Церкви св. Іоанна Златоуста. Нельзя пройти мимо этого юбилея, ибо для Церкви онъ есть одинъ изъ ея высшихъ духовныхъ торжествъ; нельзя и потому еще, что и переживаемое нами время и личность святителя могутъ сообщить нашему церковному воспоминанію особую знаменательность и воскресить въ душахъ нашихъ необыкновенный примѣръ горячей вѣры и любви.

Память о Златоустѣ продолжаетъ связывать съ Церковью, хотя и тонкою нитью, всѣ отдѣлившіяся отъ нея общины. Она дорога не для христіанъ только, но, кажется, и для всѣхъ, вышедшихъ изъ христіанства, которые сохранили способность цѣнить въ человѣкѣ настойчивыя усилія и стремленія къ проведенію въ жизнь вѣчныхъ идеаловъ любви, правды и истины. Лица разныхъ убѣжденій, разнаго воспитанія и образованія, неодинаковаго положенія, юные и старцы, каждый можетъ вынести для себя подходящій урокъ изъ жизни святителя. Св. Іоаннъ Златоустъ, стоя въ числѣ знаменитыхъ мужей Церкви, является необыкновенною личностью не только для своего времени, но и для нашего. Его происхожденіе, блестящее свѣтское образованіе, адвокатура, монашество и терпѣливое прохожденіе низшихъ степеней клира, а еще болѣе его епископство, способны возбудить во всякомъ

*) Имѣя въ виду ознаменовать соответствующимъ частнымъ образомъ торжественный день 1500 лѣтія блаженной кончины св. Іоанна Златоуста, редакція «Церк. Вѣст.» дала мѣсто настоящей статьѣ какъ проекту слѣлать это празднованіе общецерковнымъ. Проектъ широкій и, можетъ быть, не во всѣхъ пунктахъ осуществимый, но мысли заслуживаютъ вниманія.

чувство необычайнаго изумленія предъ богатствомъ его внутренней жизни, предъ его пламенной вѣрой и не остывающей энергіей даже въ нашъ вѣкъ, который покланяется всякой силѣ и красотѣ.

Но въ часы, тревожные для Церкви, когда для вѣрующихъ настаетъ великая нужда разобраться въ своемъ историческомъ наслѣдствѣ и дать ясные и положительные отвѣты на недоумѣнные и острые вопросы жизни, есть прямая необходимость обратиться къ «догматовъ пучинѣ неисчерпаемой, Церкви утвержденію, уму небесному, премудрости глубинѣ» (стих. на «Госп. в.»). Въ твореніяхъ Златоуста мы встрѣтимся со многими изъ этихъ вопросовъ: Церковь и міръ, Церковь и государство, священство и иночество, отшельничество и дѣятельная жизнь христіанина, вѣра и любовь къ ближнимъ, богатство и бѣдность, городъ и пролетаріатъ, культура и нравственность, вѣротерпимость и смерть за вѣру, смертная казнь и цѣнность жизни, клятва и вѣра въ чело-вѣка, образованіе и воспитаніе и т. п. Подробное уясненіе и раскрытіе жизни Златоуста и его міровоззрѣнія является какъ нельзя болѣе своевременнымъ для Церкви и общества.

Надѣясь, что среди вѣрующихъ найдутся люди, которые съ любовью отнесутся къ возведенію памяти Златоуста и укажутъ другіе, можетъ быть, лучшіе способы почтить память великаго святителя, беремъ на себя смѣлость высказать свои *ria desideria*.

1) Такъ какъ Златоустъ есть святой по преимуществу Восточной Церкви, то желательно, чтобы церковный день, посвященный памяти его кончины—13 ноября—былъ празднуемъ всѣми православными Церквами. У насъ въ Россіи этотъ день справедливо было бы сдѣлать неприсутственнымъ.

2) Во всѣхъ православныхъ церквахъ нашей имперіи 13 ноября служится торжественная литургія св. Іоанна Златоуста. Необходимо, хотя бы въ сей день, показать народу

все глубокое значеніе литургіи и для сего совершить ее полностью, вслухъ, при открытыхъ царскихъ дверяхъ. Пусть въ нашей нынѣшней златоустовской литургіи имѣются нѣкоторыя молитвы, взятыя изъ литургіи св. Василя Великаго или принесенныя туда современемъ, но разъ онѣ усиливаютъ значеніе извѣстныхъ моментовъ, онѣ ничего, кромѣ добраго, принести не могутъ. Боятся того, что, при открытомъ совершеніи евхаристіи, могутъ присутствовать еретики или невѣрующіе, лишне. Теперь всякій, интересующійся христіанскимъ богослуженіемъ, можетъ знать это изъ книгъ, свободно продающихся, и въ церковь у насъ теперь всякій имѣетъ доступъ. Св. Синодъ, при осуществленіи этой мѣры, могъ бы заранѣе указать порядокъ въ слѣдованіи тайныхъ молитвъ и пѣснопѣній, расположенныхъ, какъ извѣстно, нѣсколько неудобно въ нынѣшнемъ служебникѣ.

3) Въ честь св. Іоанна Златоуста открыть 13-го ноября торжественные крестные ходы на площади или къ храмамъ, посвященнымъ его имени.

4) Въ подходящихъ аудиторіяхъ устроить чтенія о Златоустѣ или вообще собранія, посвященныя его памяти.

5) Въ честь св. Іоанна Златоуста, заботившагося о школахъ, нищихъ и странникахъ, прекрасно было бы открыть на епархіальныхъ и частныхъ средства школы, пріюты для бѣдныхъ, сиротъ и дѣтей, строить больницы, дома трудолюбія и т. п. Даже нѣкоторые изъ существующихъ церквей, монастырей, школъ, больницъ и другихъ благотворительныхъ учрежденій можно было бы посвятить памяти Златоуста.

Ревность о славѣ Златоуста можетъ указать вѣрующимъ иные и лучшіе способы чествованія его памяти. (Церк. Вѣст.).

Григорій Сербариновъ.

Извѣстія и замѣтки.

— 23 сентября въ 5^{1/2} часовъ вечера Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій и Верхотурскій посетилъ Духовную Семинарію. Владыка подробно осматривалъ помещеніе, въ которое съ 1 октября с. г. будетъ переведенъ Епархіальный Училищный Совѣтъ, а затѣмъ присутствовалъ на вечернихъ занятіяхъ воспитанниковъ 1-го и 2-го классовъ Семинаріи. Въ 7^{1/2} ч. вечера Владыка Вотбыль изъ семинаріи.

— *Къ вопросу о содержаніи и объемѣ Епарх. Вѣдом.* Св. Синодъ, по ходатайству Преосвящ. Макарія, епископа Якутскаго, дозволилъ Якутскому епархіальному начальству увеличить неофициальный отдѣлъ «Якут. Еп. Вѣд.» включеніемъ въ него статей, касающихся обще-церковной жизни російской, дневниковъ священниковъ, миссіонеровъ и проч., имѣющихъ мѣстный характеръ, вопросовъ практическаго характера, - вообще статей, имѣющихъ мѣстный интересъ въ историческомъ, этнографическомъ и бытовомъ отношеніяхъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ сократить отдѣлъ оффиціальный исключеніемъ изъ него всѣхъ отчетовъ, какъ-то: семинаріи, духовныхъ училищъ, епархіальнаго попечительства и другихъ, а также списковъ наличнаго состава лицъ, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, съ краткими біографическими свѣдѣніями о каждомъ изъ нихъ, каковыя печатаются въ мѣстныхъ епарх. вѣдом., въ началѣ каждаго учебнаго года, «въ видѣ особыхъ приложений», и высылаются въ Учебный Комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ въ 2 экз., для надобностей центральнаго управленія духовно-учебнаго вѣдомства. Всѣ такіе отчеты, а также и списки, упомянутые выше, дозволено печатать отдѣльными оттисками на счетъ самихъ учреждений. (Вятск. Еп. Вѣд.).

Цензъ священства. Указавши на дезорганизацію духовно-учебныхъ заведеній, требующую немедленной реформы

духовной школы, М. О. Меньшиковъ предостерегаетъ, что далеко не всякая реформа достигнетъ цѣли. Нужно подняться на высшія точки зрѣнія, откуда виднѣе недостатки нашихъ семинарій и яснѣе то, что необходимо сдѣлать. Такими точками для него служатъ — значеніе церкви въ исторіи и — вѣры въ жизни.

Общественная и бытовая жизнь русскаго народа пришла теперь въ полное разстройство. Это оттого, что «Бога забыли», утратили прежнюю простую, но здоровую вѣру и не хотятъ трудиться надъ созданіемъ или созиданіемъ въ себѣ вѣры, соотвѣтствующей новому сознанію. Помочь русскому народу въ его тяжеломъ настоящемъ состояніи можетъ только церковь. О ея великой оздоравливающей и спасающей дѣятельности свидѣлствуетъ и всемірная и русская исторія. Но въ наше время, по смыслу г. Меньшикова, мы не видимъ соотвѣтствующей задачѣ церкви дѣятельности и ея благотворнаго вліянія на жизнь народа. Это не значитъ, что церковь утратила возрождающую силу — что для человѣка вѣрующаго, конечно, нелѣпость, — а то, что служители церкви, посредники между церковью и народомъ, проводники силы и вліянія церкви въ жизни, не исполняютъ своего дѣла. Это, по пониманію г. Меньшикова, и не удивительно. У насъ, приготовляя въ школахъ служителей церкви, обращаютъ вниманіе только на знаніе, а не требуютъ отъ кандидатовъ священства святости, праведности и благочестиваго быта (*modus vivendi*).

Мы уже знаемъ, какъ доказываетъ г. Меньшиковъ, что научиться вѣрѣ изъ лекцій нельзя. Поэтому думать, что 19—22 лѣтній юноша, выпущенный изъ семинаріи съ известными при томъ весьма неполными, теоретическими богословскими свѣдѣніями, будетъ хорошимъ пастыремъ — думать такъ — по меньшей мѣрѣ странно. Для воспитанія и руководства народа въ вѣрѣ нуженъ иной цензъ священства.

«Цензомъ священства должна быть признана святость, а не ученость». Простые рыбаки галилейскіе, едва ли грамотные, сумѣли засѣять христіанствомъ весь тогдашній свѣтъ. Простые подвижники, никому невѣдомые старцы въ теченіе вѣковъ воспитали и нашъ народъ въ его благородной кротости. Несильные въ богословіи сельскіе батюшки все же дѣлали кое какое дѣло, молились съ мужиками, напоминали о Богѣ, и народъ чувствовалъ себя православнымъ и родину — святою. Это потому, что помнили строгій апостольскій цензъ священства для пресвитеровъ, потруди́те школьнаго — праведную жизнь и живое проникновеніе духомъ любви. Почему же нынѣ требованія апостольскія не нужны больше? Почему безусый мальчикъ, позубрившій въ семинаріи тетрадки и книжки, получаетъ право пасти человѣческія души, когда онъ и стадо овецъ — то едва ли бы въ состояніи былъ упасти? Къ глубокому сожалѣнію, слишкомъ часто молодой семинаристъ одновременно съ начатками всѣхъ наукъ въ семинаріи основательно проходитъ курсъ пьянства, куренія, связей съ падшими женщинами, картежной игры и т. п. Почему же подобный молодой человѣкъ, ни мало не заинтересованный въ мужицкой вѣрѣ, дѣлается священникомъ, тогда какъ многіе благочестивые люди въ деревнѣ, честные и чистые, страстно преданные службѣ Божіей и даже начитанные въ евангеліи куда лучше семинаристовъ, — не могутъ и мечтать о священствѣ?... Выѣсто бывшихъ батюшекъ — полумужиковъ деревня получаетъ нынче полудворянъ въ рясахъ, но совершенно равнодушныхъ къ профессіи. Молодые батюшки въ деревняхъ служатъ обѣдню чрезъ пятое на десятое, лишь бы отдѣлаться, а заняты интеллигентнымъ ничего недѣланіемъ, да вотъ развѣ «освободительнымъ движеніемъ». (№ 11092).

Мы лично совершенно согласны съ М. О. Меньшиковымъ, что въ дѣлѣ приготовленія къ пастырству базисомъ должна быть добрая, благочестивая настроенность человѣка;

а не количество теоретических — всегда не полных, отрывочных и часто неосновательных свѣдѣній. Чрезвычайно важное значеніе для жизни имѣеть быть священника, на который у насъ, къ сожалѣнію, мало обращаютъ вниманія.

Вся ошибка Меньшикова заключается, быть можетъ, лишь въ томъ, что онъ слишкомъ перегибаетъ дугу въ противоположную сторону: настаивая на святости жизни, онъ черезчуръ умаляетъ значеніе образованія, говоря «безусловно нѣтъ нужды священникамъ знать тѣ свѣтскія науки, которыя не были извѣстны Христу и апостоламъ. Никакой нѣтъ надобности священникамъ знать тѣ богословскія науки, которыхъ тоже не было въ вѣкъ Христа (?). Вѣра безъ знанія это низшая ступень вѣры, вѣра слѣпая. Цеопредѣленность ея содержанія не соотвѣтствуетъ силѣ ея и тѣмъ уменьшаетъ моральную цѣнность и практическое значеніе вѣры, «эта вѣра, которая, по остроумному выраженію одного свѣтскаго писателя, становится похожею на Майнъ-Ридовскаго «всадника безъ головы»: «навѣрное этого героя горячій конь часто завозилъ въ дебри и овраги».

Намъ думается, наиболѣе бы отвѣчала задачамъ священства и нуждамъ времени пастырства школа, въ которую могли бы поступать люди съ среднимъ и ниже образованіемъ и разныхъ возрастовъ, но не моложе 20-ти лѣтъ, или даже 25, ибо какъ доказываютъ неврологи (напр. проф. Сикорскій) воля человѣка вполне развивается только къ 27—8 годамъ его жизни, а ранѣе этого, ими владѣютъ чувства, настроенія и случайные порывы. При чемъ главное вниманіе должно быть обращено безусловно на доброе, благочестивое направленіе жизни, высоко настроенный нравъ, строгій бытъ и призваніе къ великому дѣлу пастырства. Уровень познаній дѣло въ данномъ случаѣ второстепенное, и если нашелся бы въ деревнѣ, въ городѣ человѣкъ по религіознымъ и нравственнымъ качествамъ вполне желательный кандидатъ священства,

а по образованію стоящій довольно низко, то было бы ошибкою не принять его въ пастырскую школу. Школа, въ которую собрались лица высоко-настроенныя, глубоко-религіозныя и благочестивыя, могла бы создать у себя соотвѣтствующій режимъ, который и не былъ бы обременителенъ для обучающихся, какъ для праведника заповѣди тяжести не суть. Ибо самое главное зло нашихъ семинарій въ томъ ужасномъ противорѣчіи, которое существуетъ между высокою идеею ихъ, какъ разсадниковъ священниковъ, и дѣйствительною жизнію ихъ питомцевъ, уже достаточно извѣстною.

(Кіев. Епарх. Вѣд.).

— *Штрафы на духовенство за неявку на сѣзды.*

Одинъ изъ благочинныхъ Саратовской епархіи, представивъ на благоусмотрѣніе преосвященнаго Термогена актъ мѣстнаго благочинническаго сѣзда духовенства о наложеніи на неявившихся на означенный сѣздъ членовъ причтовъ благочинія штрафовъ въ пользу епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія: на священниковъ - по 3 руб., діаконовъ по 2 р. и псаломщиковъ по 1 руб., просилъ разрѣшить ему, согласно приведеннаго постановленія сѣзда, штрафовать не являющихся на сѣздъ членовъ причтовъ въ указанномъ размѣрѣ. Преосвященный Термогенъ, резолюціей отъ 7 сего августа за № 1722, приказалъ исполнить означенное рѣшеніе окружнаго сѣзда духовенства немедленно, причемъ опубликовать объ этомъ постановленіи, при посредствѣ мѣстной печати, для вразумленія другихъ, нерадивыхъ къ своимъ обязанностямъ, членовъ причтовъ.

(Колоколъ).

«ХРИСТИАНИНЪ.»

Открыта подписка на 1907 годъ на журналъ церковно общественной жизни, науки и литературы „ХРИСТИАНИНЪ“.

Бурнымъ потокомъ течетъ русская жизнь въ послѣднее время. Этотъ могучій потокъ клокочетъ и клубится теперь и около стѣнъ церковныхъ. Журналъ «ХРИСТИАНИНЪ» пойдетъ на встрѣчу современнымъ теченіямъ государственной, общественной и церковной жизни и будетъ служить, по мѣрѣ возможности, укрѣпленію Церкви и Родины на началахъ обновленія и разумной свободы, въ духъ Христовомъ. Журналъ «ХРИСТИАНИНЪ» будетъ выходить по слѣдующей программѣ: I. Церковно общественный отдѣлъ. Статьи и изслѣдованія по всѣмъ вопросамъ, волнующимъ современное духовное и свѣтское общество. II. Научный. Изслѣдованія и статьи по богословскимъ наукамъ, философіи, психологіи, общественнымъ и естественнымъ наукамъ. III. Критическій отдѣлъ. Оцѣнка съ христіанской точки зрѣнія художественныхъ произведеній современной свѣтской литературы. IV. Церковно-бытовая жизнь V. Реформа приходской жизни. VI. Блестки. Назидательныя размышленія и мудрыя изреченія древнихъ подвижниковъ, христіанскихъ писателей, философовъ. VII. Лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи, на православномъ Востоку, въ Славянскихъ земляхъ и на Западѣ. VIII. Старообрядчество и сектанство. IX. Хроника академической жизни. X. Среди газетъ и журналовъ. Обзоръ современной печати по всѣмъ вопросамъ. XII. Новости богословской литературы. XIII. Переводы и изданія. Журналъ «ХРИСТИАНИНЪ», не преслѣдуя никакихъ коммерческихъ цѣлей, за самую дешевую плату, въ непродолжительномъ будущемъ, предложитъ своимъ читателямъ серію выдающихся произведеній западныхъ богослововъ по различнымъ отраслямъ знанія. XIV. Указатель вновь вышедшихъ книгъ и брошюръ духов-

наго содержанія. XV. Объявленія. Журналъ будетъ выходить ежемѣсячно книгами, не менѣе 12 печатныхъ листовъ каждая, на хорошей бумагѣ, по временамъ съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ литературныхъ и научныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Условія подписки: На годъ 4 р., на $\frac{1}{2}$ года — 2 р. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 7 р., на $\frac{1}{2}$ года — 4 руб. Разсрочка доускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ — по соглашенію.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губ., Редакція журнала «ХРИСТИАНИНЪ».

Редакторъ-Издатель, Ректоръ Моск. Дух. Академіи,
Епископъ *Евдокимъ*.

МАГАЗИНЪ БР. КОЗЬМИНЫХЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ

Арсенальская улица, домъ Замятина

Иконы, кіоты, церковная утварь какъ-то: подсвѣчники трехсвѣчники, паникадила, лампы, евангелія, сосуды, кресты, иконы запрестольныя, плащаницы, хоругви, парча, готовые облаченія для священниковъ, діаконовъ, престоловъ, жертвенниковъ и принимаются заказы.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:—Указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Отъ Иркутскаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ.—Перечень церковныхъ школъ.—Благодарность.—Актъ Епарх. Свѣтнаго склада.—Отчетъ о состояніи и операціяхъ эмеритальной кассы.—Вѣдомость Иркутскаго епарх. уч. совѣта о церк. школахъ за 1906 г. г.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:—Архіерейск. служенія.—Празднованіе двадцатипятилѣтія Архипастырскаго служенія Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхотурскаго (продолженіе).—О пастырскомъ служеніи въ наше время.—14 сентября 407 г.—1907 г.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

Редакторы: Ректоръ Духовной Семинаріи Архимандритъ *Евгеній*.

Преподаватель Семинаріи священникъ *Іоаннъ Дроздовъ*.

Печатать разрѣшается: Цензоръ Архимандритъ *Іоаннъ*. 30 сентября 1907 г.

Иркутскъ. 1907 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., № 23.